

泰安推出全省首部规范市场主体歇业备案具体实施办法 歇业制度让企业“歇口气”再出发

本报讯（最泰安安全媒体记者 李松）近日，市行政审批服务局、市市场监管局等7部门联合印发了《泰安市市场主体歇业登记实施办法（试行）》（以下简称《办法》），这是全省首部规范市场主体歇业备案的具体实施办法。

“歇业”制度明确由自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事故等造成经营困难的市场主体，可以自主决定在一定时间内歇业，从而降低市场主体的维持成本。记者从市市场监管局了解到，自2022年3月1日开始正式施行的《中华人民共和国市场主体登

记管理条例》首次增设“歇业制度”，为经营困难的市场主体提供了缓冲性制度选择，降低市场主体的维持成本，为市场主体留出“喘息”空间。

《办法》的出台，对经营困难的市场主体降低维持成本，为政府出台助企纾困等相关帮扶政策措施提供了制度基础。依据《办法》，我市明确规定了不能办理歇业登记的8种情形，包括：上市公司；被列入经营异常名录或者严重违法失信名单的；存在未完结的行政机关执法案件的；存在未完结法院协助执行信息的；存在正在被起

诉的案件的；股权被出质的；存在已发放预付卡或收取预付费用的；存在其他不适宜办理歇业登记的情形。

同时，《办法》还规定了歇业市场主体未按照法律、行政法规规定的期限公示或报送年度报告的，由市场监管部门列入经营异常名录。市场监管部门在投诉举报、转办交办、监督检查中，发现市场主体办理歇业备案后，自主决定开展或者已实际开展经营活动，但未于30日内在国家企业信用信息公示系统上公示终止歇业的，依法依规进行处理。

“企业点单”送服务 政企“牵手”促发展

本报讯（最泰安安全媒体中心 高杨）专精特新“小巨人”申报、省重大项目评选、技改项目配套……一共6方面的问题，工作人员能够现场答复的，当场予以解答；不能现场解决的，做好详细记录。这是近日，满庄镇、大汶口工业园开展“送政策、送服务、解难题、促指标”进企业活动时，为山东华舜重工集团有限公司服务的场景。

“为了营造良好的营商环境，为企业发展加油助力，我们开展了‘两送一解一促’进企业活动。”满庄镇、大汶口工业园经济发展指挥部负责人表示，“通过这种零距离暖企惠企的行动，我们精准把脉问诊企业遇到的各种难题，帮助企业舒筋活血，助力企业跑出‘加速度’，助推经济高质量发展。”

长期以来，镇（园）坚持营商环境“优”无止境、扑下身子做好企业的“服务员”的服务宗旨，为辖区企业排忧解难。5月20日，在山东华舜重工集团有限公司，工作人员向公司负责人宣讲当前减税降费主要措施、支持产业发展政策等各级优惠政策，将政策宣传和解读服务“点对点、面对面”地送到企业，让企业看得见优惠的“力度”，感受得到服务的“温度”，实实在在当好企业的“服务员”。

“镇和园区不仅在产业环境的塑造上给我们提供了极大的帮助，还通过‘服务员’式的上门，充分了解企业诉求和生产经营现状，因企施策，列出‘需求清单’，做好企业发展的‘指导员’。”华舜重工负责人表示，他们将及时把生产经营过程中遇到的问题进行上报，通过政企合作实现又快又好发展。

据介绍，华舜重工是镇和园区今年开展“两送一解一促”进企业活动的第一站。下一步，满庄镇、大汶口工业园将扎实开展这项活动，像爱护家人一样爱护营商环境，像办好自己的事情一样办好企业的事，大力推行“企业点单、上门宣讲”服务模式，入企宣传解读、“真金白银”政策大礼包送上门，出实招优化服务企业“最后一公里”。

岱岳区综合行政执法局 “柔性”执法让城市管理更有温度

最泰安安全媒体记者 董文一 通讯员 张明亮 刘娟

城市管理工作与市民生活、城市营商环境息息相关。为加强城市精细化管理，实现执法效果与社会效果相统一，岱岳区综合行政执法局始终坚持为人民服务的宗旨，积极应对新时期执法形势，探索“柔性”执法方式，将刚性手段与柔性手段结合并用，助力重点工程提速，进一步优化营商环境，促进城市管理和谐发展，让城市管理更有温度。

当好重点道路建设工程“排雷兵”

岱岳区重点道路工程是保民生、促发展的关键举措。为顺利推进金牛山路、共青团路、环山路东延等项目建设，针对影响工程施工的乱搭乱建，岱岳区综合行政执法局从实际出发，走访调查了解工程反映的一系列问题后，科学制定解决方案。

“对于有乱搭乱建现象的施工当

事人，我们主要采用行政指导、劝告、教育等方式，向当事人宣传相关法律、法规，目的是让当事人自己能意识到行为的危害性，落脚点是引导他们能够自觉守法；除非当事人拒不配合，我们才会在劝导无果的情况下，再考虑对其进行相应处罚。”岱岳区综合行政执法局工作

人员表示，“柔性”执法让执法更具针对性，也更好地解决问题。

据统计，今年以来，通过“拆违不拆心”的温情“柔性”执法行动，当事人共主动拆除重点工程两侧乱搭乱建50处、1912平方米，乱扯乱挂等930处，减少了拆违、管理不和谐因素。

做好老旧小区改造民生工程的“贴心人”

老旧小区改造是顺应群众期盼的民心工程，是提升城市品位、改善居民生活的重要举措。岱岳区综合行政执法局在难点堵点上上下下苦功，联合驻地社区与乱搭乱建居民户面对面对接，盯上、靠上做好居民思想工作，用真心、耐心、细心消除居民疑虑，促使乱搭乱建当事人及家人由“反对拆违”到“理解拆违”，再到“支持拆违”。通

过“柔性”执法，岱岳区综合行政执法局让居民一件件“烦心事”“揪心事”变成“顺心事”“暖心事”。

泰安罐头厂宿舍是1973年建设的企业职工宿舍。80年代中期，居民自建了近300平方米的自建房用作厨房、卧室、储藏室等。随着企业破产重组，这部分自建房成为小区遗留问题。

由于这部分自建房占压了居民楼排污设施，影响小区环境，且房内堆放较多易燃物品，存在较大的安全隐患。面对这一遗留问题，执法局接到投诉后，协同驻地光彩社区与自建房涉及的7户居民面对面对接，努力做好居民思想工作，并最终确定了整治方案。

据了解，目前，这7户已自行拆除自建房。

上门走访服务，当好助企纾困“协调人”

为统筹做好经济发展、疫情防控和安全生产工作，岱岳区综合行政执法局深入燃气企业开展一线调研走访，针对企业存在的困难问题，努力想办法、理路子，找出切实可行的解决路径，确保企业生产形势安全平稳。

岱岳区山口镇某小区存在多年

占压燃气管线问题，燃气调压设施被封闭在违章建筑物内，导致无法正常维护保养。为了消除小区安全隐患，岱岳区综合行政执法局坚持“人民至上、生命至上”原则，积极为燃气公司和小区牵线搭桥，充当双方的“协调人”，促成双方达成改造施工协议，及时消除安

全隐患，保护了人民群众生命财产安全。

今年以来，岱岳区综合行政执法局帮助协商解决历史遗留问题3件，整治安全隐患10余处，帮助化解企业与业主之间的矛盾，彻底消除安全隐患，有效助力地方经济社会发展。

